
Ο σεισμός της 7ης Σεπτεμβρίου έχει μια συγκεκριμένη ποιοτική διαφορά 
από οποιονδήποτε άλλο σεισμό έχει πλήξει τη χώρα τις τελευταίες 
δεκαετίες.Η τραγωδία των θυμάτων αποτελεί την πιο εμφανή αλλά όχι 
και μόνη πλευρά αυτής της διαπίστωσης.
Η τεράστια έκταση των υλικών καταστροφών
η φυσιογνωμία της κυρίως πληγείσης περιοχής (κοινωνικά 
χαρακτηριστικά κ.τ.λ.)
Το μεγάλο πληθυσμιακό μέγεθος των σειμσοπλήκτων 
Η διαφαινόμενη τεράστια διασπορά των σεισμοπλήκτων παρά το γεγονός 
ότι ο κύριος όγκος τους είναι εντοπισμένος στη συγκεκριμένη περιοχή 
Η χρονική συγκυρία,πλησίον δηλαδή κρίσιμης πολιτικής περιόδου 
Η «θεσμική» συγκυρία (κυρίως Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αττικής)
Η δυνατότητα διαρκούς πρόσβασης των μέσων ενημέρωσης και η 
συνακόλουθη δυνατότητα τους να διογκώνουν τα όποια αρνητικά 
Το γεγονός ότι επλήγη άμεσα όχι μόνον η κατοικία αλλά και 
συγκεκριμένος παραγωγικός ιστός
Η αναγκαστική εμπλοκή πολλών φορέων και επιπέδων εξουσίας καθόλη 
τη διάρκεια της μετασεισμικής περιόδου
και τέλος η αναγκαιότητα για την εκπόνηση ενός ολοκληρωμένου 
προγράμματος όχι μόνον οικιστικής και πολεοδομικής αλλά και 
κοινωνικής και οικονομικής ανασυγκρότησης της περιοχής 
είναι κάποιοι μόνον από τους λόγους που αποδεικνύουν την ιδιαιτερότητα 
του συγκεκριμένου σεισμού.
Είναι αυτονόητο πως τόσον η χάραξη όσο και εφαρμογή και 
παρακολούθηση της συγκεκριμένης ολοκληρωμένης πολιτικής που πρέπει 
να εφαρμοστεί για την αντιμετώπιση των συνεπειών του σεισμού αποτελεί 
μείζον πολιτικό θέμα.
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ένα τεράστιο βάρος αυτής της προσπάθειας 
αφορά το καθ’ύλην αρμόδιο υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ.Είναι ωστόσο τεράστιο 
λάθος να αντιμετωπιστεί ένα πολιτικό ζήτημα ως τεχνικό- 
κατασκευαστικό.
Μερικά παραδείγματα:
1. Η έγκαιρη παράδοση των λυομένων-κοντέινερς στους άστεγους 
σεισμόπληκτους όπως έχει προσδιοριστεί απ’τον Πρωθυπουργό συνιστά 
άθλο.
Οι δεκάδες όμως καταυλισμοί που αναμένεται να κατασκευαστούν δεν 
είναι δυνατόν να αφεθούν από εκεί και πέρα στη μοίρα τους.Η οργάνωση 
υποφερτών συνθηκών διαβίωσης σ ’αυτούς τους καταυλισμούς απαιτεί 
πολυεπίπεδη αντιμετώπιση.
2. Πολύ περισσότερο δεν αποτελεί τεχνικό ζήτημα πέραν της αναγκαίας 
τεχνικής πραγματογνωμοσύνης η αντιμετώπιση των συνεπειών από το 
χτύπημα παραγωγικών επιχειρήσεων και μονάδων.
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3.Η ανέγερση ενός καινούργιου διδακτηρίου σε αρκετές περιπτώσεις δεν 
είναι είναι μόνο θέμα ΟΣΚ αλλά και Τοπικής και Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης.
4 .0  ρυθμός έκδοσης οικοδομικών αδειών τους αμέσως επόμενους μήνες 
στη σεισμόπληκτη περιοχή αναμένεται να γίνει εκρηκτικός.Η έγκαιρη 
πρόβλεψη των αναγκών σε προσωπικό τόσο της Τοπικής όσο και της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης είναι από μόνη ένα ζήτημα.
5. Η συστηματική στήριξη συγκεκριμένων Δήμων προκειμένου να 
υποβοηθήσουν απ’την πλευρά τους στη διαμόρφωση του επιθυμητού 
κλίματος αποτελεί από μόνη της ένα ολόκληρο κεφάλαιο.
6. Το ολοκληρωμένο πρόγραμμα ανασυγκρότησης της συγκεκριμένης 
περιοχής θέτει επί τάπητος όχι μόνο την εξασφάλιση πρόσθετων 
κονδυλίων αλλά και ενδεχόμενα ανακατανομή διαφόρων προγραμμάτων 
αρμοδιότητας διάφορων Υπουργείων,γιατί όχι ακόμα και των έργων για 
το 2.004.
7. Η εμεπιρία από προηγούμενους σεισμούς στη χώρα μας δείχνει πως σε 
πολλές περιπτώσεις ακόμα και τα πιο γενναιόδωρα μέτρα δεν επιτρέπουν 
σε πολλούς δικαιούχους την απόκτηση κατοικίας.
Τέλος το οικονομικό μέγεθος είναι τεράστιο και η υιοθέτηση 
προτεραιοτήτων θα είναι το μείζον ζήτημα της επόμενης περιόδου.
Ο κατάλογος των παραδειγμάτων είναι κυριολεκτικά ατέλειωτος.Αυτό 
που ωστόσο έχει σημασία είναι πως η κυβέρνηση μας επιβάλεται να 
περάσει αυτές τις εξετάσεις με απόλυτη επιτυχία.Εξάλλου η μέχρι σήμερα 
εμπειρία σε αντιμετώπιση αναλόγων καταστάσεων αλλά και του ίδιου του 
σεισμού έχει δείξει πως όταν συνεργαζόμαστε και συντονιζόμαστε 
επιδιώκοντας τον ίδιο στόχο έχουμε τα καλύτερα αποτελέσματα.


